

सम्पादकीय

इमरान: क्या से क्या हो गया

पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की तोशाखाना केस में गिरफ्तारी में कुछ भी चौकाने वाला नहीं है। इससे पहले भी अब्दुल कादिर ट्रस्ट घोटाले में उनकी गिरफ्तारी हो गई थी। तब पाकिस्तान में कोहराम मच गया था और इमरान समर्थकों ने देश में उत्पात मचाया था और लोगों ने सैन्य ठिकानों को भी निशाना बनाते हुए सरकारी सम्पक्षतियों को नुक्सान पहुंचाया था तब उच्च अदालतों से जमानत लेकर इमरान बच निकले थे। पाकिस्तान में समय-समय पर पूर्व प्रधानमंत्रियों पर गाज गिरती रही है। जुल्फिकार अली भुट्टो को फांसी की सजा दे दी गई थी। पूर्व प्रधानमंत्री बेनजीर भुट्टो को भी भ्रष्टाचार के आरोप में जेल में डाला गया था, बाद में 7 साल वह निर्वासन में रहीं। 2007 में वतन वापसी के बाद आत्मघाती हमले में उनकी हत्या कर दी गई थी। पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ हो या यूसुफ रजा गिलानी या फिर शाहिद टाकान अब्बासी भी भ्रष्टाचार के आरोप में जेल जा चुके हैं। मौजूदा प्रधानमंत्री शाहबाज शरीफ को भी मनी लांड़्रिंग मामले में गिरफ्तार किया जा चुका है और करीब 7 महीने बाद उन्हें लाहौर की कोट लखपत जेल से रिहा कर दिया गया था। पाकिस्तान की नियति यही रही है कि वह हुक्मरानों के भ्रष्टाचार का शिकार होता रहा और आज पाकिस्तान एक विफल राष्ट्र के रूप में पूरी दुनिया के सामने है। अदालत द्वारा इमरान खान को तीन साल की सजा सुनाए जाने के बाद वह पांच साल तक चुनाव नहीं लड़ पाएंगे। हालांकि उन्होंने सजा के फैसले को हाईकोर्ट में चुनौती दे दी है और उनके पास अनेक कानूनी विकल्प हैं। यह भविष्य के गर्त में है कि पाकिस्तान की सियासत में उनका गेम और होगा या नहीं। क्रिकेटर से राजनीतिज्ञ बने इमरान हालांकि आखिरी ओवर तक खेलने का दम रखते हैं लेकिन ऐसा लगता है कि इस बार उनका अपना बल्ला ही विकेट को छू गया। इमरान खान की कहानी भी पवेलियन से पिच तक और पिच से मैदान के बाहर जाने तक जैसी है। इसमें कोई संदेह नहीं कि उन्होंने अपने राजनीतिक विरोधियों के ऐसे छक्के छुड़ाए हैं जिन्हें वह कभी भूल नहीं सकते। इमरान खान का राजनीति में आना कोई अचानक होने वाली घटना नहीं थी। इसके लिए कई सालों तक इंतजार किया और मेहनत की थी। यह भी सभी जानते हैं कि उनका इलैक्शन कम और सेना की सिलैक्शन ज्यादा था। 2०18 में जब इमरान पाकिस्तान के प्रधानमंत्री बने तो उन्होंने नया पाकिस्तान और रियासत—ए—मदीना के सपने दिखाए थे। तब ऐसे लगा था कि पड़ोसी मुक्त में अच्छे—अच्छे बदलावों की बयार आएगी। पाकिस्तान आतंकवाद मजहबी हिंसा और भ्रष्टाचार के चंगुल से निकल कर लोकतंत्र के रास्ते पर आ जाएगा। इमरान खान ने भी अपने भाषणों में नए पाकिस्तान और रियासत—ए—मदीना का तड़का लगाकर लोगों को खुशफहमी का अहसास कराया लेकिन लोगों की खुशफहमी ६ पीरे—धीरे खत्म हो गई। पूरी दुनिया जानती है कि पाकिस्तान में हमेशा ही आधा-अधूरा लोकतंत्र रहा है और सेना ने लगातार बार-बार लोकतंत्र को अपने बूटों के नीचे रौंदा है। इमरान का सत्ता में रहते ही सेना के साथ टकराव शुरू हो गया। इमरान ने पीएम वक्त को सेना के प्रभाव से मुक्त करने की कोशिश की, लिहाजा फौज से उनका टकराव हो गया। इमरान खान पर आरोप लगा कि वे पाकिस्तान के पूर्व आर्मी चीफ कमर जावेद बाजवा के कार्यकाल को विस्तार नहीं देना चाहते थे और वे इसे टालने की कोशिश करते रहे। इसके अलावा उन्होंने बाजवा के चहते जनरल नदीम अंजुम को आईएसआई के चीफ पद पर नियुक्ति में भी टालमटोल की। ये ऐसी घटनाएं थी जिससे सेना के साथ उनका टकराव लगातार होता रहा [पिछले साल जब विपक्ष ने अविश्वास प्रस्ताव के जरिए उन्हें हटाने की कोशिश की तो आर्मी ने इसे विदेशी साजिश करार दिया और इसके पीछे अमेरिका का हाथ बताया। अमेरिका पर कई चीजों के लिए निर्भर पाकिस्तानी सेना और हुक्मरानों के लिए ये बेहद ही विकट स्थिति थी। हालात ऐसे हुए कि पाकिस्तानी सेना को इसके लिए सफाई भी देनी पड़ी। सेना से टकराव को लेकर इमरान ने अपनी वो बैसाखी तोड़ दी जिसके सहारे पाकिस्तान का हुक्मरान लोकतंत्र की इमारत पर जैसे—तैसे टिका रहता है। इमरान खान की रंगीन मिजाजियों और एक के बाद एक शादियों के किस्से भी मशहूर होते गए और उन पर भ्रष्टाचार के शर्मसार कर देने वाले आरोप लगे। इसमें जादू—टोने के लिए मशहूर उनकी पत्नी बुशरा बीवी और सहेलियों का नाम भी आया। इमरान खान पर बतौर पीएम मिले उपहार बेच-बेच कर पैसा कमाने का आरोप भी लगा। इमरान ने भारत के विरुद्ध जहर उगलने में कोई कसर नहीं छोड़ी और आतंकवाद को खत्म करने में भी कोई भूमिका नहीं निभाई। सरकार गिरते ही उनके बुरे दिन शुरू हो गए। जैसा कि पाकिस्तान की राजनीति का दर्स्तर है, इमरान के खिलाफ केस खुलते गए। शाहबाज सरकार ने इमरान की पार्टी पर शिंका कसना शुरू किया तो एक—एक करके इमरान की पार्टी पीटीआई के नेता उन्हें छोड़ गए। इमरान समर्थकों द्वारा घंहंसक प्रदर्शनों के बाद सरकार द्वारा बरती गई सर्ख्टी के चलते इमरान कमजोर होते गए और इस बार उनकी गिरफ्तारी के बाद ज्यादा विरोध देखने को नहीं मिला। हो सकता है कि इमरान को फिर से जमानत मिल जाए लेकिन उन पर चलाया जा रहे अनेक केसों में वह कब तक बचते रहेंगे यह देखना बाकी होगा। सेना उनको पूरी तरह से खत्म करने पर अमादा है और शाहबाज सरकार आम चुनावों का ऐलान करने वाली है। फिहाल यही कहा जा सकता है कि क्या से क्या हो गया, नया पाकिस्तान बनाने चले थे फिसल गई पूरी कमान।

राहुल को रोकने की शर्मनाक हठ

गुजरात की निचली कोर्ट एवं हाईकोर्ट द्वारा एक अवमानना मामले में राहुल गांधी को सुनाई गई सजा पर चाहे देश की सबसे बड़ी अदालत ने रोक लगा दी हो लेकिन लाता है कि उनकी लोकसभा में वापसी आसानी से नहीं होने वाली है। शुक्रवार को सुप्रीम कोर्ट ने उनके पक्ष में फैंसला देकर उनका संसद में लौटने का मार्ग तो प्रशस्त कर दिया, परन्तु लोकसभा के सचिवालय द्वारा जो बर्ताव किया गया है उससे साफ संकेत है कि सरकार और सत्तारूढ भारतीय जनता पार्टी हरसंभव हथकंडे अपनाएगी कि राहुल संसद में दोबारा न बैठ सकें।

2०१९ के लोकसभा चुनाव प्रचार के दौरान कोलार (कर्नाटक) में हुई एक जनसभा में राहुल ने कुछ भगोडे कारोबारियों पर टिप्पणी करते हुए कहा था कि इन सबके सरनेम मोदी हैं। गुजरात के एक पूर्णेश मोदी ने यह कहकर उनके खिलाफ अवमानना की शिकायत दर्ज कर दी कि इससे मोदी सरनेम वाले लोग अिहात व अपमानित हुए हैं। महानगरीय दण्डादि

का नाम भी आया। इमरान खान पर बतौर पीएम मिले उपहार बेच-बेच कर पैसा कमाने का आरोप भी लगा। इमरान ने भारत के विरुद्ध जहर उगलने में कोई कसर नहीं छोड़ी और आतंकवाद को खत्म करने में भी कोई भूमिका नहीं निभाई। सरकार गिरते ही उनके बुरे दिन शुरू हो गए। जैसा कि पाकिस्तान की राजनीति का दर्स्तर है, इमरान के खिलाफ केस खुलते गए। शाहबाज सरकार ने इमरान की पार्टी पर शिंका कसना शुरू किया तो एक—एक करके इमरान की पार्टी पीटीआई के नेता उन्हें छोड़ गए। इमरान समर्थकों द्वारा घंहंसक प्रदर्शनों के बाद सरकार द्वारा बरती गई सर्ख्टी के चलते इमरान कमजोर होते गए और इस बार उनकी गिरफ्तारी के बाद ज्यादा विरोध देखने को नहीं मिला। हो सकता है कि इमरान को फिर से जमानत मिल जाए लेकिन उन पर चलाया जा रहे अनेक केसों में वह कब तक बचते रहेंगे यह देखना बाकी होगा। सेना उनको पूरी तरह से खत्म करने पर अमादा है और शाहबाज सरकार आम चुनावों का ऐलान करने वाली है। फिहाल यही कहा जा सकता है कि क्या से क्या हो गया, नया पाकिस्तान बनाने चले थे फिसल गई पूरी कमान।

मेरा अभी भी यह दृढ़ मत है कि काशी विश्वनाथ धाम परिसर में स्थित ज्ञानवापी क्षेत्र को मुस्लिम बन्धुओं को हिन्दुओं को सौंप देना चाहिए और स्वतन्त्र भारत की एकता व ‘गंगा-जमुनी’ तहजीब में इजाफा करने के लिए अपना बड़ा दिल दिखाना चाहिए। काशी या बनारस हिन्दू मान्यता के अनुसार स्वयं भगवान शंकर द्वारा बसाया गया वह स्थान है जिसमें शहनाई वादन के शहंशाह उस्ताद बिस्मिल्ला खां ने अपनी ६ नुतों से भोलेनाथ को मनाया और शंकर-शंभू जैसे महान कबालों ने ‘‘हजरत मो इम्मद सलै-अल्लाह-अलै-वसल्लम’’ की शान में ‘नात’ गाया। काशी के विश्वनाथ धाम के बारे में ऐतिहासिक दस्तावेज आज भी प्रचंहालय में सुरक्षित हैं कि 166९ में औरंगज़ेब ने इसका विध्वंस करने का फरमान जारी किया था। इसी प्रकार उसने मथुरा के केशवदेव मन्दिर को भी क्षति पहुंचाने का आदेश दिया था। बेशक यह उस दौर की राजनीति में राजशक्ति दिखाने की कोई रणनीति रही होगा जबकि औरंगज़ेक के शासन में पूरे मुगल सम्राटों के शासन के मुकाबले सर्वाधिक ‘हिन्दू मनसबदार’ थं। मगर यह इतिहास का सच तो

विस्थापन का दंश झेल रहे कनहर के विस्थापित

दिनकर कपूर

८० बीघा के काश्तकार जमालुद्दीन कनहर बांध में जमीन डूबने से पूरी तौर पर तबाह हो गए हैं। 197६ में जब परियोजना शुरू हुई तो उनके पूर्वजों को बेहद कम मुआवजा दिया गया। बाद में सरकारों ने बांध का निर्माण नहीं कराया और वह अपने परिवार के साथ वहीं बसे रह गए। २०१5 में जब बांध का निर्माण कार्य शुरू हुआ तो सभी लोगों ने सरकार से 201३ के भूमि अधिग्रहण कानून के तहत मुआवजा की मांग की लेकिन कहीं कोई सुनवाई नहीं हुई। उलटा आंदोलन करने पर मुकदमे कायम हुए और कई लोगों को जेल जाना पड़ा। सरकार द्वारा दिया गया ७ लाख १1 हजार रुपए का विस्थापन पैकेज ऊंट के मुंह में जीरा के समान है जिससे परिवार का भरण पोषण करना बेहद कठिन है। रमेश खरवार पुत्र सहदेव खरवार निवासी कोरची को सरकार के विस्थापन पैकेज को लाभ नहीं मिला। उसका खेत और मकान डूब गया, कनहर विस्थापित कॉलोनी में जो जमीन मिली है बांस बल्की लगाकर उससे बनी झोपड़ी में अपनी पत्नी और ३ बच्चों के साथ रह रहा है। इस भीषण बरसात में कभी भी झोपड़ी गिर सकती है। रोजगार न मिलने और झोपड़ी के गिरने के भय से रात भर उसका परिवार सो नहीं पाता है। सुंदरी के निवासी मुख्तार आलम के तीन बेटे

राहुल को रोकने की शर्मनाक हठ

घुट्टी से उनका बंगला छिन लिया गया- बगैर उनका पक्ष सुने। इसके बावजूद राहुल का मोदी सरकार पर आक्रमण जारी रहा। जैसा कि आशंका थी कि राहुल को गुजरित की सीमा में न्याय मिलना मुश्किल है, वैसा ही हुआय और जैसा कि अनुमान था कि उन्हें न्याय सुप्रीम कोर्ट से ही मिल सकेगा- वह भी वैसा ही हुआ।

दरअसल राहुल की बढ़ती लोकप्रियता और जन समर्थन मोदी व भाजपा के लिए परेशानी बनी हुई है। उनके पैदल मार्च ने राहुल का कद काफी बढ़ा दिया है। मोदी सरकार की नाकामियों, मोदी-अदानी संबंधों, देश में बढ़ते साम्प्रदायिक तनाव और धार्मिक आजादी के हनन जैसे मुद्दों को लेकर राहुल देश-विदेश में पीएम की मुश्किलें बढ़ा चुके हैं।

मोदी की गिरती छवि और राहुल को मिलती नयी पहचान के साथ हिमाचल प्रदेश और कर्नाटक में मिली चुनावी सफलताओं से कांग्रेस का उत्साह लगा गया है। उसके नेतृत्व में बने विधेयी गुलबन्धन इंडिया (इंडियन नेशनल डेवलपमेंट इनक्लूज़िव एलाएंस) की

(2)

ज्ञानवापी का वैज्ञानिक सर्वेक्षण

की नजर में भी नाजायज है। हिन्दू धर्म के नवजात झंडाबरदारों को भी यह मालूम होना चाहिए कि 1९५9 में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ ने भी केवल मथुरा व काशी को ही इसके मूल



हिन्दू स्वरूप में स्थापित करने की मांग की थी। उस समय अयोध्या का कोई जिद्ध नहीं था मगर ८० के दशक में देश की राजनीति ने जो करवट बदली उसके केन्द्र में अयोध्या में राम मन्दिर बनाने की मांग जोर पकड़ गई जिसकी पहल शुरू में कांग्रेस पार्टी ने ही की थी और इसके अनूचा विष्णुहरि डालमिया व उत्तर प्रदेश कांग्रेस के नेता बाबू

विस्थापन का दंश झेल रहे कनहर के विस्थापित

विस्थापन का दंश कितना भयावह होता है इसे विस्थापित लोग ही महसूस कर सकते हैं। कितने लोगों का खिलखिलाता परिवार बिखर गया, कितनी बेटियों का मायका खत्म हो गया और कितने का जीवन वीरान हो गया। लेकिन सरकारी संवेदनहीनता की पराकाष्ठा यह है कि विस्थापित कालोनी में लोगों को संविधान के अनुच्छेद २१ के तहत गरिमा पूर्ण जीवन जीने के अधिकार से भी वंचित कर दिया गया है और उन्हें बुनियादी सुविधाएं भी मुहैया नहीं कराई जा रही हैं। विस्थापित बस्ती की हालत यह है कि वहां जो पर पित्त की संपत्ति में हकदार है। यह हालत कनहर विस्थापित कॉलोनी में लोगों का दर्द सुनने गई आल इंडिया पीपुल्स फ्रंट की टीम को लोगों ने बताया। टीम ने देखा कि

राहुल को रोकने की शर्मनाक हठ

सरकार और लोकसभा अध्यक्ष सभी वाकिफ हैं। इसलिये जब शुक्रवार को शीर्ष कोर्ट का फैसला राहुल के पक्ष में आया तो उसकी प्रति लेकर विपक्ष के नेता अधीर रंजन चौधरी देर शाम तक भटकते रहे। सचिवालय में कोई लेने के लिए राजी नहीं था।

शनिवार को छुट्टी होना बतलाया गया और कहा गया कि अब वे आदेश की प्रति लेकर सोमवार को रहे परन्तु पावटी पर कार्यालय की मुरर नहीं लावई गई।

साफ है कि सरकार राहुल के संसद प्रवेश को रोकने के लिए ८ व लौटने पर वे अदानी तक सीमित नहीं रहेंगे। सरकार की सारी नई नाकामियां भी उनके भाषणों में जगह पायेंगी। कहीं अविश्वास प्रस्ताव पर राहुल को बोलने का मौका मिल गया तो मोदी की रही-सही छवि पूर्णतरु ध्वस्त हो जायेगी। इस संभावित खतरे से मोदी, उनकी

जौनपुर, मंगलवार ०८ अगस्त 2023

ज्ञानवापी का वैज्ञानिक सर्वेक्षण

दालत में जाने की सलाह दी। अदालत ने वहां ताला लगवा दिया जिस स्व. राजीव गांधी के शासनकाल में खोला गया। अयोध्या में सर्वोच्च न्यायालय के आदेश पर अब मन्दिर निर्माण हो रहा है जिसकी प्रसन्नता भारतवासियों में है और मुस्लिम नागरिक भी इसके विरुद्ध नहीं हैं। मगर काशी व मथुरा का मामला पूरी तरह अलग है क्योंकि इन स्थानों का औरंगजेब के काल में धार्मिक चरित्र बदला गया और बाकायदा शाही फरमान जारी करके बदला गया। अत: भारत की धर्मनिरपेक्ष ताकतों का भी यह कर्तव्य बनता है कि समूचे भारत की एकता व गंगा-जमुनी तहजीब की हिफाजत के लिए वे

मुसलमानों को सलाह दे कि इन धार्मिक स्थानों को हिन्दुओं को सहर्ष सौंप दिया जाये और उनसे अपेक्षा की जाये कि भविष्य में वे किसी अन्य मुस्लिम धार्मिक स्थान पर किसी प्रकार का विवाद नहीं खड़ा करेंगे। इसकी असली वजह यह है कि इतिहास में जो हो चुका है उसके लिए न तो आज की हिन्दुओं की पीढ़ी जिम्मेदार है और न मुसलमानों

विस्थापन का दंश झेल रहे कनहर के विस्थापित

दाया। बड़े बुजुर्गों, महिला समेत सैकड़ों लोगों पर मुकदमें कायम किए गए, कईयों को जेल जाना पड़ा, दर्जनों लोगों पर जिला बदर की कार्यवाही हुई और पूरे विस्थापित क्षेत्र में आतंक का राज कायम कर दिया गया। बहरहाल २०१६ से शुरू हुआ निर्माण कार्य अब जाकर पूरा हुआ है। सरकार ने १0४४ मूल विस्थापित परिवार चिन्हित किए थे जिनकी तीन पीढ़ी को ६71१0०० का विस्थापन पैकेज दिया जाना था। सरकारी सूची के ४१४३ परिवारों में से लगभग 2०० ऐसे परिवार हैं जिनहें विस्थापन पैकेज अभी तक मिल पाया है। यह भी गौर करने नहीं दिया गया। इसी तरह बाद में जोड़े गए प्रपत्र छह के 4२4 परिवारों से लगभग ३९० परिवारों को अभी विस्थापित परिवार चिन्हित किए गये हैं। यह भी गौर करने का काम रोक दिया और लंबे समय तक परियोजना लंबित पड़ी रही। २०१५ में परियोजना का निर्माण कार्य फिर शुरू कराया गया लेकिन सरकार ने मुआवजा देने से साफ मना कर दिया। जबकि भूमि अधिग्रहण कानून 20१3 की धारा २४ के अनुसार यदि ५ वर्ष तक अधिग्रहित भूमि पर निर्माण कार्य विद्यो नहीं किया जाता है तो वह अधिग्रहण शून्य माना जाएगा और विस्थापित लोगों को पुनरू मुआवजा देना चाहिए। इस मांग पर चले आंदोलन पर अखिलेश सरकार ने भीषण दमन

आज का राशफ़ल

मेष :- निराशा त्याग मन को आशावादी विचारों से सिंचित करें। कार्ये के अत्याधिक बोझ से मन परेशान होगा। पुरानी समस्याओं को हल कर सुख की अनुभूति करेंगे। जीवन साथी के स्वास्थ्य के प्रति सतर्क रहें। वृषभ :- काफी सारे अवरोधित कार्यरं के हल होने के आसार बनेंगे। कार्यक्षेत्र में अपनी बौद्धिक क्षमता का लाभ उठाएंगे। किसी महत्वपूर्ण क्षेत्र में सगे-संबंधों का लाभ प्राप्त होगा।

मिथुन :- जीविका क्षेत्र में कार्यकुशलता का जौहर बिखरेंगे। शिक्षा-प्रतियोगिता में समुचित परिश्रम के लिए मन केंद्रित होगा। महत्वहपूर्ण क्षेत्रों में उच्चस्तरीय लोगों का सहयोग मिलेगा। कर्क :- महत्वपूर्ण कार्यरं के प्रति आलस्य न करें। शिक्षा-प्रतियोगिता में समुचित परिश्रम के लिए मन चिंतित होगा। परिजनों से भावनात्मक र्नेह प्राप्त होगा। आवेश में किये गये कार्य से हानि संभव। सिंह :- किसी महत्वपूर्ण कार्य में कुछ कठिनाई का अभास होगा। किसी नये कार्य की सार्थकता हेतु मन प्रयत्नशील होगा। जीवन साथी के स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें।

कन्या :- कुछ कठिनाइयों सेस मन नकारात्मकता से पभावित होगा। किसी महत्वपूर्ण कार्य की तैयारी में समुचित साधन-व्यवस्था के लिए मन चिंतित होगा। रोजगार में लाभकारी स्थिति रहेगी। तुला :- कार्यकुशलता व बौद्धिक क्षमता से जीविका क्षेत्र सफलता अर्जित करेंगे। राजनीति से जुडे लोगों की ब्यस्तता व क्रियाशीलता बढेगी। किसी नये रिश्ते में प्रगाढ़ता बढेगी।

वृश्चिक :- किसी महत्वपूर्ण कार्य में धनाभाव अवरोधक होगा किंतु प्रियजनों के सहयोग से समस्याएं हल होंगी। अच्छी आशाएं आप में क्रियाशीलता बढ़ाएंगी। धनु :- सुंदर भावनात्मक अभिव्यक्ति से निकट संबंधों में अच्छी छवि बनेगी। नैतिक जिम्मेदारियों में आपकी सजगता काबिले तारीफ होगी। जीवन साथी के साथ मथुरता कायम रखें।

मकर :- भावनाओं से उद्वेलित मन से गलतियां स्वभाविक हैं। किसी नये कार्य के प्रति मन केंद्रित होगा। निकट संबंधों में किसी की कटु वाणी मन को दुखित करेगी। कुंभ :- कुछ नई जिम्मेदारियां मन पर दबाव बनाएंगी। अच्छी व्यवहार कुशलता से समाजिक मान-मर्यादा में वृद्धि होगी। शासन-सत्ता से जुडे लोगों को लाभ के अवसर प्राप्त होंगे। मीन :- जीवन की कठिनाइयों के कारण मन में हीन भावना न आने दें। अपनी क्षमताओ पर भरोसा रखें।

^[1] यह हालत कनहर विस्थापित कॉलोनी में लोगों का दर्द सुनने गई

नैक टीम ने छात्रावास के कमरे, मेस का किया निरीक्षण, विद्यार्थियों से जाना हाल

पुरातन छात्रों और अभिभावकों के साथ विभिन्न मुद्दों पर किया संवाद नैक पीयर टीम ने पुस्तकालय के पूरे सिस्टम को कंप्यूटर पर बैठकर देखा



ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय में नैक मूल्यांकन के लिए आई टीम ने एकलव्य स्टेडियम, इनडोर स्टेडियम की खेल सुविधा, पुस्तकालय, हेरिटेज आर्ट गैलरी, हेल्थ सेंटर, कौशल विकास एवं प्रशिक्षण केंद्र, छात्रावासों, ट्रेनिंग एवं प्लेसमेंट सेल, रज्जू भैया भौतिकी शोध एवं अध्ययन संस्थान, डीएसडब्ल्यू इंजीनियरिंग के पावर सिस्टम प्रोटेक्शन लैब समेत अन्य स्थानों

बांधकर स्वागत किया गया। इस दौरान खेलकूद परिषद के अध्यक्ष और महामंत्री समेत सभी कर्मचारी शामिल थे। इसके बाद विवेकानंद केंद्रीय विश्वविद्यालय में पुस्तकालय का भ्रमण किया। मानव लाइब्रेरियन प्रो. मानस पांडेय ने लाइब्रेरी की मुख्य सुविधाओं के बारे में प्रकाश डाला। विवेकानंद केंद्रीय पुस्तकालय में डॉ विद्युत मल ने पावर पॉइंट प्रेजेंटेशन के माध्यम से पुस्तकालय की सुविधाओं को टीम के सामने प्रस्तुत किया। नैक पीयर टीम के चेयरमैन ने कंप्यूटर पर खुद बैठकर ऑनलाइन किताबों और ऑनलाइन जर्नल का निरीक्षण किया। इसके साथ ही केंद्रीय पुस्तकालय में विद्यार्थियों के लिए उपलब्ध सुविधाओं को टीम ने देखा। हेरिटेज गैलरी का निरीक्षण कर स्थानीय उत्पादों की बारीकी से जानकारी ली और राम मंदिर और अयोध्या के मॉडलों को मोबाइल में भी कैद किया।

विश्वविद्यालय के स्वास्थ्य भवन का निरीक्षण कर स्वास्थ्य सुविधाओं की बारीकी से जानकारी ली। विश्वविद्यालय के चिकित्सक डॉ पुनीत सिंह ने टीम को सुविधाओं से अवगत कराया। ट्रेनिंग और प्लेसमेंट सेल में समन्वयक प्रो. प्रदीप कुमार प्रेजेंटेशन के माध्यम से प्रदान की जाने वाली सुविधाओं को बताया। डीएसडब्ल्यू ऑफिस में प्रो. अजय द्विवेदी ने पावर पॉइंट के माध्यम से सभी डाटा पेश किया। उन्होंने विद्यार्थियों को दी जाने वाली सुविधाओं के साथ-साथ 562 कॉलेजों के लिए प्रेजेंटेशन के माध्यम से पुस्तकालय की सुविधाओं को टीम के सामने प्रस्तुत किया। नैक पीयर टीम के चेयरमैन ने कंप्यूटर पर खुद बैठकर ऑनलाइन किताबों और ऑनलाइन जर्नल का निरीक्षण किया। इसके साथ ही केंद्रीय पुस्तकालय में विद्यार्थियों के लिए उपलब्ध सुविधाओं को टीम ने देखा। हेरिटेज गैलरी का निरीक्षण कर स्थानीय उत्पादों के बारे में जानकारी हासिल की और राम मंदिर और अयोध्या के मॉडलों को मोबाइल में भी कैद किया।

पेंशनर्स अपनी मांगों के लिए 20 सितंबर को करेगे जिला पर प्रदर्शन



ब्यूरो जौनपुर। सेवानिवृत्त कर्मचारी एवं पेंशनर्स एसोसिएशन के जनपद शाखा की बैठक निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार कलेक्ट्रेट परिसर स्थित पेंशनर भवन में अध्यक्ष सीबी सिंह की अध्यक्षता में संपन्ना हुई। बैठक को संबोधित करते हुए अध्यक्ष ने आगामी 20 सितंबर को होने वाले जनपद स्तरीय धरना प्रदर्शन पर विस्तार से प्रकाश डाला साथ ही सभी पेंशनर्स साथियों से कैशलेस चिकित्सा कार्ड शीर्ष बनवाने की अपील किया। गत बैठक से अब तक बने नए सदस्य एवं नवीनीकरण की संख्या से सदन को अवगत कराते हुए सभी उपस्थित सदस्यों से अति



क से अधिक संख्या में नए सदस्य बनाने योग बने हुए सदस्यों के नवीनीकरण में सहयोग की अपील किया। बैठक में वक्ताओं ने पेंशनरों की मांग पर सरकार की उदासीनता पर आक्रोश व्यक्त करते हुए जनपद स्तर पर होने वाले धरने में अधिक से अधिक संख्या में भाग लेने का आश्वासन सदन को दिया गया, बैठक में सिंचाई विभाग पीडब्ल्यूडी एवं चिकित्सा सेवानिवृत्त पेंशनर्स के चिकित्सा प्रतीपत्ति के दावों को लंबे समय तक तकनीकी प्रशिक्षण हेतु लंबित रहने की स्थिति से अवगत कराया जिस पर सदस्यों ने तत्काल

कई प्रदेश की लोक नृत्यों का छात्रों ने किया प्रस्तुतीकरण

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय के आयर्नट्ट सभागार में सोमवार की देर शाम सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ विश्वविद्यालय की कुलपति प्रो. निर्मला एस. मौर्य एवं विश्वविद्यालय में आई नैक पीयर टीम ने दीप प्रज्जवलन के साथ किया। कार्यक्रम में कई तरह के सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति विश्वविद्यालय के छात्र-छात्राओं द्वारा दी गई। सांस्कृतिक कार्यक्रमों में

जैसेआई चेतना ने आयोजित की राष्ट्रीय प्रतिभा खोज प्रतियोगिता

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। जैसेआई इंडिया के द्वारा आयोजित पूरे भारत में 7 अगस्त के दिन राष्ट्रीय स्तर प्रतिभा खोज प्रतियोगिता आयोजित की गई है जिसमें पूरे भारत से लगभग 2 लाख बच्चे भाग ले रहे हैं, इसी क्रम में जौनपुर शहर से वाले सभी बच्चों को जैसेआई संस्था सोनी जायसवाल के निर्देशन में मीना रिजवी गर्ल्स इंटर कॉलेज के बालिकाओं के बीच यह प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें बच्चों ने उत्साह पूर्वक प्रतिभाग किया स्कूल की प्रधानाचार्या, तहसीम फातिमा ने संस्था के पदाि कारियों का धन्यवाद करते हुए कहा कि ऐसे प्रतियोगिता से बालिकाओं में मानसिक विकास तेजी से विकसित होते हैं, सोनी जायसवाल ने बच्चों को

मणिपुर की घटना से देश की हर बेटे के सम्मान का हनन हुआ

संवाददाता लखनऊ। आराधना मिश्रा मोना, नेता, कांग्रेस विधान मण्डल दल.उ. प्र. ने कहा है कि आज उत्तर प्रदेश विधान सभा के “मानसून सत्र” के प्रथम दिन संयुक्त विषय ने मणिपुर में घटित हुई दुःखद एवं शर्मनाक घटना पर अपना विरोध दर्ज कराया। संपूर्ण विपक्ष ने संयुक्त रूप से सदन

राय, परीक्षा नियंत्रक वीएन सिंह, उप कुलसचिव अमृतलाल, सहायक कुलसचिव बबिता, अजीत सिंह, दीपक सिंह, प्रो. बीबी तिवारी, प्रो. मानस पांडेय, प्रो. वंदना राय, प्रो. अजय द्विवेदी, प्रो. अजय प्रताप सिंह, प्रो. अविनाश पाथडीकर, प्रो. मुशद अली, प्रो. रजनीश भास्कर, डॉ. मनोज मिश्र, डॉ. राजकुमार, डॉ. मनीष गुप्ता, डॉ. सुनील कुमार, डॉ. प्रमोद कुमार यादव, डॉ. रसिकेश, डॉ. मनोज कुमार पांडेय, डॉ. विनय वर्मा, डॉ. करुणा निराला, डॉ. लक्ष्मी प्रसाद मौर्य, सहित विश्वविद्यालय के छात्र-छात्राएं मौजूद रहे।

के पटल पर निन्दा प्रस्ताव पास करने का अनुरोध किया किन्तु सदन ने उसे स्वीकार नहीं किया। नेता, कांग्रेस विधान मण्डल दल की तरफ से इस प्रकरण को लेकर जोर शोर से अपना विरोध गा. सदन में दर्ज कराया गया। सदन में अपनी बात रखने का वे लगातार प्रयास करती रहीं, और अनुरोध करती रहीं किन्तु

मणिपुर की घटना पर सदन ने निन्दा प्रस्ताव को स्वीकार नहीं किया और उन्हें बोलने का अवसर भी नहीं दिया। नेता, कांग्रेस विधान मण्डल दल ने कहा है कि आजाद भारत के इतिहास में ऐसी वीभत्स और निन्दनीय घटना पहले कभी नहीं हुई जैसी घुणित घटना मणिपुर में महिलाओं के साथ हुई है।

कायस्थ महासभा का राष्ट्रीय अधिवेशन दिल्ली में

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। अखिल भारतीय कायस्थ महासभा 2150 जौनपुर इकाई की एक आवश्यक बैठक जिलाध्यक्ष मनोज श्रीवास्तव एडवोकेट के अध्यक्षता में उनके मियापुर आवास पर सम्पन्न हुई संचालन जिला महामंत्री अनुराग श्रीवास्तव एडवोकेट ने किया। सर्वप्रथम भगवान चित्रगुप्त जी के चित्र पर दीपप्रज्वलन व पुष्प अर्पित मुख्य अतिथि कार्यकारी राष्ट्रीय अध्यक्ष संजय श्रीवास्तव एडवोकेट, व राष्ट्रीय महासचिव राजेश श्रीवास्तव बच्चा भइया एडवोकेट व राष्ट्रीय सचिव राजीव कुमार श्रीवास्तव (एल आई सी) ने किया। मुख्य अतिथि संजय श्रीवास्तव

एडवोकेट ने कहा कि अखिल भारतीय कायस्थ महासभा 2150 का स्थापना दिवस व राष्ट्रीय अधिवेशन दिल्ली के कांस्टीचुसन क्लब ऑफ इंडिया सभागार में 2,3,4,5 सितंबर को आयोजित किया गया है जिसमें देशभर के कायस्थ बंधु भाग लेंगे। राष्ट्रीय महासचिव राजेश श्रीवास्तव बच्चा भइया एडवोकेट ने कहा कि दिल्ली राष्ट्रीय अधिवेशन एक मिल का पथर साबित होगा जो कायस्थों में जागरूकता पैदा करेगा उक्त अधिवेशन में राष्ट्रीय स्तर के नेता व जनप्रतिनिधि सामिल होंगे। प्रदेश सचिव उमेश श्रीवास्तव फूला प्रदेश संगठन सचिव पंकज श्रीवास्तव हैप्पी, ने कहा कि कायस्थ महासभा 2150 के राष्ट्रीय संयोजक

बच्चों को कराएं स्तनपान, पास नहीं आएगी बीमारी



विश्व स्तनपान सप्ताह— World Breastfeeding Week ‘मैं एवं शिशु दोनों की सेहत के लिए महत्वपूर्ण है स्तनपान’ आपके लाडले में प्रतिरोधक बढ़ाकर बीमारियों से बचाता है स्तनपान जौनपुर। आधुनिकता की चकाचौं I व कामकाजी महिलाओं की व्यस्त जीवनशैली नौनिहालों को अमृत रूपी आहार से दूर करता जा रहा है। इसका प्रतिफल है कि बच्चे कम उम्र में ही कई बीमारियों की चपेट में आ जा रहे हैं। तेजी से बढ़ रही इस विकृति पर रोक के लिए हर साल एक से सात अगस्त तक विश्वस्तनपान सप्ताह मनाया जाता है। पूरे विश्व में नए थीम व नई उम्मीद के साथ इसकी शुरुआत हुई। माँ के दूध से जुड़ी इन्हीं खासियतों से जनमानस को अवगत करवाने के लिए तीर्थराज हॉस्पिटल भी इस साप्ताहिक सरोकार में हमसफर हुआ है। इसी कड़ी में रविवार को स्तनपान कराने से ममतामयी मां व बच्चे को होने वाले लाभ के बारे में जाने व इस पर अमल करें।

पर बच्चे के शरीर में पहुंचता है — स्तनपान करने वाले शिशु सामान्य शिशुओं की तुलना में कम बीमार पड़ते हैं। कोलस्ट्रम और उसके फायदे मां के पहले दूध में कोलस्ट्रम पाया जाता है। कोलस्ट्रम पीले रंग का गाढ़ा दूध होता है जो कि शिशु को रोगों से लड़ने की क्षमता प्रदान करता है। बच्चे के जन्म के दो से चार दिन के बाद यह सामान्य दूध में बदल जाता है। समय से पहले पैदा हुए बच्चों के लिए कोलस्ट्रम और भी आवश्यक है। — कोलस्ट्रम में अधिक मात्रा में प्रोटीन, विटामिन, मिनरल और इन्स्यूलिनोबुलिन नामक पदार्थ पाए जाते हैं, जो शिशु की रोग प्रतिरोधी क्षमता को बेहतर बनाते हैं — शिशुओं को पेट की समस्याओं से बचाता है कोलस्ट्रम —भारी मात्रा में प्रोटीन, विटामिन सुरक्षित अनुभव करता है, वहीं मां को भी बच्चे के साथ थोड़ा समय मिल जाता है। शिशु की त्वचा के संपर्क में आने से महिलाओं में आक्सीटोसिन नामक हार्मोन बनता है, जिससे तनाव कम होता है। अधिक वजन से छुटकारा स्तनपान कराने वाली महिलाओं को अधिक कैलोरीज की आवश्यकता होती है जिससे वजन कम होता है और यूटेरस भी जल्दी आकार में आ जाता है। क्यों जरूरी है स्तनपान:— स्तनपान शिशु के लिए संपूर्ण पूरक और पोषक आहार है — यह हर मौसम में सही तापमान

स्वतंत्रता दिवस की तैयारी को लेकर जिलाधिकारी ने किया बैठक

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर जिलाधिकारी अनुराग कुमार झा की अध्यक्षता में स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर जनपद में होने वाली विभिन्न कार्यक्रमों की तैयारी से सम्बन्धित बैठक मंगलवार शाम कलेक्ट्रेट सभागार में सम्पन्न हुई। जिलाधिकारी ने अधिशासी अधिकाारी नगर पालिका परिषद/पंचायत को निर्देशित किया कि 09 अगस्त से 15 अगस्त तक होने वाले स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम के तहत समस्त शहीद स्मारक व शहीद स्तंभ पर साफ-सफाई एवं माल्यार्पण का कार्यक्रम कराए तथा सरकारी कार्यालयों व शाहीपुल व अन्य महत्वपूर्ण स्मारकों को प्रकाशमान करने का कार्यक्रम किया जाए। इसके साथ ही सभी सार्वजनिक स्थानों पर पूर्ण रूप से साफ-सफाई और चूने आदि का छिड़काव कराया जाना सुनिश्चित किया जाए। सभी सरकारी/अर्धसरकारी/गैर सरकारी कार्यालयों में 15 अगस्त 2023 को ६

वजारोहण के समय किसी भी जनपद स्तरीय अधिकाारी या कर्मचारी को अवकाश देय नहीं होगा सभी को उपस्थिति अनिवार्य होगी। जिला बंसिक शिक्षा अधिकाारी को निर्देशित किया कि प्रातः 7.00 बजे से 8.00 बजे तक प्रभातफेरी कराई जाए। प्रातः 10.00 बजे से समस्त शिक्षा संस्थानों में ध्वजारोहण के पश्चात (कारी नगर पालिका परिषद/पंचायत को निर्देशित किया कि 09 अगस्त से 15 अगस्त तक होने वाले स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम के तहत समस्त शहीद स्मारक व शहीद स्तंभ पर साफ-सफाई एवं माल्यार्पण का कार्यक्रम कराए तथा सरकारी कार्यालयों व शाहीपुल व अन्य महत्वपूर्ण स्मारकों को प्रकाशमान करने का कार्यक्रम किया जाए। इसके साथ ही सभी सार्वजनिक स्थानों पर पूर्ण रूप से साफ-सफाई और चूने आदि का छिड़काव कराया जाना सुनिश्चित किया जाए। सभी सरकारी/अर्धसरकारी/गैर सरकारी कार्यालयों में 15 अगस्त 2023 को ६

सिटी मजिस्ट्रेट के निलम्बन स्थानान्तरण तक जारी रहेगा अधिवक्ताओं का धरना

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। दीवानी न्यायालय संघ की साधारण सभा की बैठक संघ के अध्यक्ष जितेन्द्र नाथ उपाध्यक्ष की अध्यक्षता में हुई। संचालन संघ के मंत्री अनिल कुमार सिंह ने किया। साधारण सभा की बैठक में सिटी मजिस्ट्रेट देवेन्द्र प्रताप सिंह के निन्दनीय व विधि विरुद्ध कार्य की सर्व सम्मति से निन्दा की गयी तथा निम्न प्रस्ताव पारित किया गया— सर्व सम्मति से

यह प्रस्ताव पारित किया गया कि दिनांक— 09.08.2023 से संघ के सभी सदस्यगण ट्रांसफार्मर के पास साइकिल स्टैण्ड पर धरने पर बैठेंगे यह धरना तब तक चलेगा जबतक आदिक सिटी मजिस्ट्रेट का शासन द्वारा निलम्बन ९ स्थानान्तरण नहीं कर दिया जाता है। सभी अधिकतागण सुबह 10.30 बजे से सायं 03.00 बजे तक ९ रत्नास्थल पर मौजूद रहेंगे कोई भी अतिवक्ता न्यायालय परिसर में प्रवेश नहीं करेगा तथा 03.00 बजे के बाद न्यायालय

परिसर में आकर तारीख नोट करेंगे। माननीय जिला जज व परिवार न्यायाधीश से यह अनुरोध किया जाता है कि मुकदमों में जनरल तारीख लगायी जाय तथा जिन मुकदमों में टी.आई. प्रार्थनापत्र व गैर हाजिरी प्रार्थनापत्र न दिया जाय उसमें उत्पीणनात्मक कार्यवाही न की जाय तथा अनुपस्थिति में वाएट न जारी किया जावें। प्रस्ताव की प्रति उचित कार्यवाही हेतु माननीय जिला जज व परिवार न्यायाधीश महोदय को प्रेषित की जाय।

